гой, обмен металла одной пробы на металл другой пробы, обмен металла в монетах на слитки и наоборот.

С развитием рынка драгоценных металлов в Республике Беларусь появятся новые источники пополнения золотовалютных резервов и значительно расширится простор для использования драгоценных металлов в целях денежно-кредитного регулирования. Хотя роль драгоценных металлов в современном мировом денежном обращении немного снизилась из-за недостаточной мобильности и сложностями в хранении, для Республики Беларусь рынок драгоценных металлов — это еще один дополнительный инструмент в управлении экономикой.

С.В. Чернорук

ИННОВАЦИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Предпринимательство — многогранный вид экономической деятельности, распространяющейся на все сферы экономики. Оно обладает существенными различиями по форме, содержанию операций и способам их осуществления. Предприимчивость формируется годами. В этом смысле вполне можно согласиться с П. Друкером: "Никто не рождается предприимчивым, предпринимательство — это скорее просто проявление правильного поведения, следование определенным принципам". В основе предпринимательства лежат самостоятельность, самоуправление, высокая мотивация труда, инициативность, высокий планируемый риск.

Предприниматель несет ответственность за успех или неудачу предприятия. Он решает, производство каких продуктов следует в перспективе прекратить, какие продукты выпускать на рынок; он решает вопросы, связанные с инвестициями, освоением новых рынков сбыта и источников поставок. Он должен обладать особым чутьем, позволяющим ему распознавать тенденции и направления развития, в равной степени предугадывать возможный риск и шансы на успех, а затем на этой основе принимать необходимые для развития своего предприятия решения. Все это теряет смысл без признания понятия собственности, материальной или интеллектуальной, то есть без права владеть или распоряжаться ею по своему усмотрению.

Важнейшим принципом и целью предприимчивости является инновационность (деятельность определенного типа, сердцем которой будет инновация), а вследствие этого рационализация деятельности, повышение ее эффективности. Предприимчивость материализуется в форме любого типа инноваций, влияющих на ускорение развития предприятия.

Необходимым условием совершенствования экономического механизма управления инновационной деятельностью является формирование инновационного предпринимательства. Одним из способов достижения этой цели является последовательный переход к многоукладной экономике путем разгосударствления и приватизации собственности научных организаций. Это поможет сделать экономику восприимчивой к инновациям; повысить качество продукции и услуг.

Важной проблемой ускорения инноваций в народном хозяйстве является нахождение таких экономических механизмов науки и производства, которые стимулировали бы не только стремление инновационного предпринимательства к достижению наибольшего эффекта от научных разработок, но и потребность предпринимательских фирм в быстрейшем и наиболее полном применении достижений научно-технической мысли.

Необходимость реорганизации инновационного предпринимательства обусловлена наличием таких факторов как обострение конкуренции; доминирование на рынке клиентов; рост затрат и временное ухудшение экономических показателей при освоении новой продукции; быстрое моральное старение техники и технологий; уникальность и неповторимость процесса исследования и разработки инновации; значительность временного разрыва между затратами на разработку и получением эффекта от внедрения результатов; объективная необходимость ускоренного внедрения законченных разработок и т.д. Наиболее приемлемым способом развития и поддержки научно-инновационного предпринимательства является создание в республике сети научно-технологических парков и инновационных ценгров. Этот путь апробирован в Германии, Чехии, Латвии и других странах, где признан действительным способом активизации деловой активности. Принцип создания этих объектов инновационной инфраструктуры удачно сочетает в себе элементы рыночного и государственного регулирования и позволяет создавать предпринимательские технологические ориентированные структуры рыночного типа под патронажем государства.

В настоящий момент важнейшим фактором, определяющим успешное или неуспешное развитие малых научно-инновационных предприятий в Беларуси, являются не только инвестиции, а и время. Промедление в создании минимальной инфраструктуры поддержки инновационного предпринимательства может привести к необратимому технологическому отставанию. Научно-инновационная деятельность может помочь решить такие важные проблемы, как уменьшение безработицы, особенно среди научных работников и инженеров; конверсию и реструктуризацию предприятий; использование пустующих производственных площадей; организацию производства импортозамещающей пролукции: увеличение экспорта пролукции.